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У здійсненні виробничо-фінансової діяльності гос-
по   дарюючих суб’єктів задіяна велика кількість 
взаємопов’язаних матеріальних, трудових і фі-

нансових ресурсів. Мета будь-якого підприємства – це 
отримання позитивного фінансового результату та по-
шук шляхів його збільшення. Результативність діяльно-
сті відображається у фінансово-економічних показни-
ках, які найбільш точно характеризують фінансовий 
стан суб’єкта господарювання та дають уявлення про 
економічний потенціал його розвитку. Фінансовий ре-
зультат є основним підсумковим показником. Кожен 
суб’єкт господарювання особливу увагу звертає на про-
цес формування, розподілу та використання фінансово-
го результату своєї діяльності. Позитивний фінансовий 
результат є частиною доходу суспільства і використо-
вується для подальшого розвитку діяльності підпри-
ємства, поліпшення матеріального становища праців-
ників. Основою для правильного визначення фінансо-
вого результату є науково обґрунтована організація та 
методика його обліку. Але? враховуючи те, що принци-
пи, організація й методика обліку, порядок формування 
облікової політики підприємств України відповідають 
міжнародним стандартам фінансової звітності, все ж 
існує ряд невідповідностей в окремих концептуальних 
підходах щодо визнання фінансових результатів. Саме 
тому актуальним є питання необхідності дослідження й 
формування методичних підходів щодо визначення фі-
нансових результатів в системі бухгалтерського обліку.

Проблеми обліку фінансових результатів, а також 
доходів і витрат, що є складовими формування резуль-
татів діяльності й відображення їх у фінансовій звітно сті 
підприємств, ґрунтовно досліджені у працях відомих ві-
тчизняних науковців, зокрема М. Т. Білухи, Ф. Ф. Бутинця, 
В. В. Сопка, Л. М. Кіндрацької, Є. В. Мниха, М. Г. Чумаченка, 
В. О. Шевчука. Питанням обліку фінансових результатів 
значну увагу в своїх працях приділяли і зарубіжні вчені, 

серед яких В. Р. Захарьїн, В. Е. Керімов, Є. П. Козлова,  
Н. П. Кондраков, Н. В. Пошерстник, О. П. Рудановський. 
Віддаючи належне розробкам вітчизняних І зарубіжних 
учених, слід зазначити, що в питаннях обліку фінансових 
результатів залишається чимало невирішених проблем, 
котрі потребують детального дослідження і вироблення 
пропозицій для практичної діяльності.

Метою статті є проведення аналізу підходів до визна-
чення поняття «фінансовий результат», дослідження мето-
дичних аспектів обліку фінансових результатів та розробка 
практичних рекомендацій щодо його удосконалення.

Розуміння сутності та вдосконалення облікового 
відображення фінансових результатів діяльності під-
приємств та прийняття ефективних управлінських рі-
шень щодо подальшого їх розвитку – головна передумо-
ва підвищення ефективності діяльності підприємств.

Сутність та протиріччя фінансового результату 
для підприємців і бухгалтерів найбільш виражено про-
являється під час формування і відображення його в 
бухгалтерському обліку.

Тема фінансових результатів діяльності підприєм-
ства є завжди актуальною і є предметом постійного об-
говорення серед науковці та практиків у сфері економіки 
та управління підприємством. У табл. 1 наведено трак-
тування фінансових результатів різними науковцями.

Аналізуючи наведені визначення фінансових ре-
зультатів, можна зробити висновок, що більшість науков-
ців, такі як Бутинець Ф. Ф., Загородній А. Г. і Вознюк Г. Л., 
Ткаченко Н. М., Опарін В. М., Худолій Л. М. розглядають 
фінансовий результат як результат співставлення доходів 
та витрат підприємства. Такі науковці, як Лондар С. Л. і 
Тимошенко О.В., а також Загородній А. Г. і Вознюк Г. Л. 
характеризують фінансовий результат з точки зору 
власного капіталу – приріст чи зменшення. Скасюк Р. В. 
зазначає, що фінансовий результат є якісним та кількіс-
ним показником діяльності підприємства. Також біль-

таблиця 1

трактування терміна «фінансові результати» різними науковцями

автор трактування

Бутинець Ф. Ф. [1] Співставлення доходів та витрат підприємства відображених у звіті.  
Прибуток або збиток організації

Загородній А. Г., Вознюк Г. Л. [3]

Різниця між доходами та витратами підприємства чи його окремого підрозділу за пев-
ний час.  
Приріст чи зменшення вартості власного капіталу підприємства внаслідок діяльності  
у звітному періоді

Лондар С. Л., Тимошенко О. В. [6] Приріст (чи зменшення) вартості власного капіталу підприємства, що утворюється  
в процесі його підприємницької діяльності за звітний період

Мочерний А. Д. [7] Грошова форма підсумків господарської діяльності організації або її підрозділів, вира-
жена в прибутках або збитках

Опарін В. М. [8] Зіставлення регламентованих податковим законодавством доходів і витрат. Переви-
щення доходів над витратами становить прибуток, зворотне явище характеризує збиток

Пушкар М. С. [13] Прибуток або збиток, отриманий в результаті господарської діяльності

Скасюк Р. В. [14] Якісний та кількісний показник результативності господарської діяльності підприємства

Ткаченко Н. М. [15] Доходи діяльності підприємства за вирахуванням витрат діяльності

Худолій Л. М. [16] Зіставлення доходів і витрат, регламентованих податковим законодавством

Чебанова М. С., Василенко С. С. [17] Прибуток або збиток, одержаний від діяльності підприємства

http://www.business-inform.net
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шість авторів: Бутинець Ф. Ф., Загородній А. Г. і Вознюк Г. Л., 
Мочерний А. Д., Пушкар М. С., Ткаченко Н. М., Опарін В. М., 
Худолій Л. М., Чебанова М. С. і Василенко С. С. наводять 
форми вираження фінансового результату – прибуток 
або збиток.

Отже, погоджуємось з тим, що фінансовий резуль-
тат визначається шляхом співставлення доходів і витрат 
діяльності підприємства, це може бути прибуток або зби-
ток, що, у свою чергу, приводить до зростання (прибуток) 
або зменшення (збиток) власного капіталу. І саме отрима-
ний фінансовий результат характеризує якість діяльності 
підприємства. Тому пропонуємо таке визначення фінан-
сового результати, а саме – це якісний показник діяльнос-
ті підприємства, який визначається як різниця між до-
ходами та витратами і призводить до зростання (при-
буток) або зменшення (збиток) власного капіталу.

Щодо нормативно-правової бази України, то в за-
конодавстві не розглядається таке поняття, як «фінан-
сові результати». Зокрема, у частині законодавчих актів 
з бухгалтерського обліку обґрунтовано лише сутність 
дефініцій «прибуток» та «збиток» (Положення (стан-
дарт) бухгалтерського обліку 3 «Звіт про фінансові ре-
зультати»), а саме:

 прибуток – сума, на яку доходи перевищують 
пов'язані з ними витрати; 

 збиток – перевищення суми витрат над сумою 
доходу, для отримання якого були здійснені ці 
витрати.

У національній практиці ведення обліку фінансо-
вих результатів виділяють різні класифікаційні критерії, 
що відображено в табл. 2.

Але, якщо порівняти нормативні акти щодо відо-
браження в обліку та звітності фінансових результатів 
можна побачити невідповідність критеріїв їх класифіка-
ції, що відображено в табл. 3.

Отже, у формі № 2 «Звіт про фінансові результати» 
фінансові результати діяльності відображаються най-
більш деталізовано, ніж це передбачено на рахунках бух-
галтерського обліку. Розглянемо послідовно ці рахунки. 

Так, згідно з Інструкцією про застосування Плану 
рахунків бухгалтерського обліку, активів, капітали, зобо-
в’язань і господарських операцій підприємств і організацій 
[4], рахунок 79 «Фінансові результати» призначено для об-
ліку й узагальнення інформації про фінансові результати 
підприємства від звичайної діяльності та надзвичайних 
подій. Але в Інструкції про застосування Плану рахунків 
[4] не зазначено, на який субрахунок списувати витрати з 
податку на прибуток. Тому пропонуємо витрати з податку 
на прибуток від звичайної діяльності списувати на раху-
нок 793 «Результати іншої звичайної діяльності», а витрати 
з податку на прибуток від надзвичайних подій – відповід-
но на рахунок 794 «Результат надзвичайних подій».

Як нами було з’ясовано вище, фінансовий результат 
визначається шляхом порівняння доходів та ви-
трат. Крім того, якщо упустити слово «фінансовий», 

то результат – це кінцевий наслідок послідовності дій. 
Результат є етапом діяльності, коли визначено наявність 
переходу якості в кількість і кількості в якість [2]. Отже, 
назва субрахунків рахунку 79 «Фінансові результати» пе-
редбачає визначення кінцевого наслідку дій певного виду 
діяльності: операційної, фінансової, іншої звичайної та 
надзвичайних подій. Тобто, після списання на відповідні 
субрахунки рахунку 79 «Фінансові результати» доходів і 
витрат відповідного виду діяльності необхідно визначити 
між ними різницю і закрити на інший рахунок, а саме – на 
рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». 

Тому вважаємо за доцільне запровадити до ра-
хунку 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» 
субрахунки з обліку прибутку чи збитку за відповідним 
видом діяльності, а саме:

441 «Прибуток (збиток) від операційної діяльності»
442 «Прибуток (збиток) від фінансових операцій»
443 «Прибуток (збиток) від іншої звичайної діяль-

ності»
444 «Прибуток (збиток) від надзвичайних подій» 
445 «Прибуток використаний у звітному періоді»
446 «Нерозподілений прибуток».

таблиця 2

класифікація фінансових результатів

класифікаційна ознака Характеристика видів фінансового результату

За значенням підсумкового результату господарювання Позитивний фінансовий результат – прибуток, негативний 
фінансовий результат – збиток

У розрізі видів діяльності Фінансовий результат від звичайної діяльності (операційної, 
неопераційної) та надзвичайних подій

Згідно з П(С)БО 3 «Звіт про фінансові результати»
Фінансові результати операційної діяльності, фінансові резуль-
тати інвестиційної діяльності, фінансові результати фінансової 
діяльності, фінансові результати надзви¬чайних подій

За процесом формування Валовий прибуток (збиток), прибуток до оподаткування, чи-
стий прибуток (збиток)

За характером оподаткування прибутку Оподаткована частина прибутку та неоподаткована його 
частина

За періодом формування Прибуток (збиток) попереднього періоду та прибуток (збиток) 
звітного періоду

За характером розподілу прибутку, що залишається після спла-
ти податків та інших обов’язкових платежів (чистого прибутку)

Частина прибутку, що капіталізується і частина прибутку,  
що споживається
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Така класифікація фінансових результатів за вида-
ми діяльності на рахунку 44 «Нерозподілений прибуток 
(непокриті збитки») дозволить контролювати вплив ре-
зультатів окремого виду діяльності на загальний резуль-
тат діяльності підприємства. Це надасть інформацію 
внутрішнім користувачам для прийняття управлінських 
рішень щодо покращення результатів в певному на-
прямку господарської діяльності.

ВиСНоВки
Ефективність діяльності підприємства виражаєть-

ся у фінансових результатах діяльності господарюючих 
суб’єктів. Економічний підсумок господарської діяльнос-
ті підприємства, виражений у вартісній (грошовій) формі, 
являє собою фі¬нансові результати. З метою визначення 
фінансового результату в системі бухгалтерського обліку 
відбувається послідовне зіставлення доходів і витрат, які 
класифікуються за видами діяльності. Відповідно й фі-
нансові результати також класифікуються за видами ді-
яльності. Якість прийняття управлінських рішень щодо 
фінансових результатів залежить від інформації, що фор-
мується в системі бухгалтерського обліку. Недостатнім є 
лише списання на відповідні субрахунки з обліку фінан-
сових результатів доходів та витрат певного напрямку 
діяльності. Потрібно визначення результату (прибутку 
чи збитку) за кожним видом діяльності, що в кінцевому 
підсумку формує єдиний якісний результат діяльності 
підприємства. Це, у свою чергу, потребує вдосконалення 
нормативної бази, а саме – Плану рахунків бухгалтер-
ського обліку активів, власного капіталу, зобов’язань і 
господарських операцій та Інструкції до нього.                

ЛІтЕРатуРа

1. Бутинець Ф. Ф. Бухгалтерський фінансовий облік: 
підручник / Ф. Ф. Бутинець. – Житомир : Рута, 2001. – 672 с.

2. Вікіпедія. Вільна енциклопедія: [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу : http://uk.wikipedia.org/wiki/

3. Загородній а. Г. Фінансово-економічний слов-
ник : навчальний посібник [Текст] / А. Г. Загородній, Г. Л. Воз-
нюк. – Київ : Знання, 2010. – 1072 с.

4. Інструкція про застосування Плану рахунків бух-
галтерського обліку, активів, капітали, зобов’язань і госпо-

дарських операцій підприємств і організацій, затв. наказом 
МФУ від 30.11.99 р. № 291. 

5. коришко Н. Організація обліку фінансових ре-
зультатів суб’єктів підприємницької діяльності / Н. Коришко 
// Економічний аналіз. – Випуск 6. – 2010. – С. 84 – 86. 

6. Лондар С. Л. Фінанси : навчальний посібник для 
ВНЗ / С. Л. Лондар, О. В. Тимошенко. – Вінниця : Нова Книга, 
2009. – 384 с.

7. Мочерний С. В. Основы экономической теории : 
учебник / С. В. Мочерний, В. К. Симоненко, В. В. Секретарюк, 
А. А. Устенко. – К. : Общество «Знання», КОО, 2000. – 607 с.

8. опарін В. М. Фінанси: загальна теорія / В. М. Опа-
рін. – КНЕУ, 2000. – 357 с.

9. Параскевич Л. В. Проблеми обліку фінансового 
результату промислового підприємства / Л. В. Параскевич 
// Сталий розвиток економіки: облік, аналіз і аудит. – 2010. –  
№ 1. – С. 123 – 127.

10. Пирець Н. М. Особливості обліку фінансових 
результатів згідно з національними та міжнародними стан-
дартами / Н. М. Пирець, Я. Б. Панфілова // Економічний про-
стір. – 2012. – № 62. – С. 228 – 234. 

11. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку № 3 
«Звіт про фінансові результати» : наказ Міністерства фінан-
сів України від 31.03.1999 р. № 87. 

12. Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в 
Україні (зі змінами і доповненнями) Закон України № 996-ХІУ 
від 16.07.99 р. 

13. Пушкар М. С. Фінансовий облік : підручник / М. С. Пуш-
кар. – Тернопіль : Карт-бланш, 2002. – 628 с.

14. Скасюк Р. В. Сутність і значення фінансових ре-
зультатів в системі розвитку господарської діяльності про-
мислових підприємств [Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу : http://www.nbuv.gov.ua/portal1/natura1/npkntu_e

15. ткаченко Н. М. Бухгалтерський фінансовий облік, 
оподаткування і звітність : Підручник. – 5-те вид. допов. і пе-
рероб. – К. : Алерта, 2011. – 976 с.

16. Худолій Л. М. Теорія фінансів : навчально-
методич ний посібник / Л. М. Худолій. – К. : Вид-во Європ. ун-
ту, 2003. – 167 с.

17. Чебанова М. С. Бухгалтерський облік : навчаль-
ний посібник / М. С. Чебанова, С. С. Василенко. – Київ : Ака-
демія, 2002. – 671 с.

18. Червінська C. Л. Визначення та облік фінансових 
результатів діяльності аграрних підприємств : автореф. дис. 

таблиця 3

Порівняння класифікації фінансових результатів у нормативних актах з обліку та звітності

План рахунків  
рахунок 79 «Фінансові результати»

План рахунків  
рахунок 44 «Нерозподілені  

прибутки (непокриті збитки)»

Форма № 2 «Звіт про фінансові  
результати»

791 «Результати від операційної 
діяльності» 441 «Прибуток нерозподілений» Валовий прибуток (збиток) (рядки 050 та 055)

792 «Результати фінансових операцій» 442 «Непокриті збитки» Фінансові результати від операційної 
діяльності (прибуток, збиток) (рядки 100 і 105)

793 «Результат іншої звичайної 
діяльності»

443 «Прибуток використаний  
у звітному періоді»
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сті до оподаткування (прибуток, збиток) 
(рядки 170 і 175)

794 «Результат надзвичайних подій»
Фінансові результати від звичайної діяльно-
сті (прибуток, збиток) (рядки 190 і 195)

Чистий прибуток (збиток) (рядки 220 і 225)
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